

臺灣臺北地方法院民事裁定

113年度執事聲字第512號

異 議 人 林玉能即林清和

上列異議人與相對人金陽信資產管理股份有限公司間清償債務強制執行事件，異議人對於民國113年4月29日本院民事執行處司法事務官所為113年度司執助字第3868號裁定聲明異議，本院裁定如下：

主 文

異議駁回。

異議費用由異議人負擔。

理 由

一、按強制執行事件，由法官或司法事務官命書記官督同執達員辦理之；本法所規定由法官辦理之事項，除拘提、管收外，均得由司法事務官辦理之；當事人或利害關係人，對於執行法院強制執行之命令，或對於執行法官、書記官、執達員實施強制執行之方法，強制執行時應遵守之程序，或其他侵害利益之情事，得於強制執执行程序終結前，為聲請或聲明異議，強制執行法第3條、第12條及法院組織法第17條之2第1項第2款分別定有明文。次按司法事務官處理事件所為之處分，與法院所為者有同一之效力；當事人對於司法事務官處理事件所為之終局處分，得於處分送達後10日之不變期間內，以書狀向司法事務官提出異議；司法事務官認前項異議有理由時，應另為適當之處分，認異議為無理由者，應送請法院裁定之；法院認第1項之異議為有理由時，應為適當之裁定，認異議為無理由者，應以裁定駁回之，強制執行法第30條之1準用民事訴訟法第240條之3、第240條之4規定。查

01 本院民事執行處司法事務官於民國113年4月29日所為113年
02 度司執助字第3868號民事裁定（下稱原裁定），於同年5月3
03 日送達異議人，異議人於同年5月13日對原裁定提出異議，
04 司法事務官認其異議為無理由，送請本院為裁定，程序方面
05 經核與上開條文規定及意旨相符，先予敘明。

06 二、異議意旨略以：其名下之保單係由林宜璇購買，並由林宜璇
07 繳納保險費，以此履行林宜璇對異議人之扶養義務，執行法
08 院未於執行程序中賦予林宜璇陳述意見之機會，於法未合。
09 且異議人於南山人壽保險股份有限公司（下稱南山人壽）之
10 保單尚積欠新臺幣（下同）5,254,650元，其保險效力亦將
11 隨時停止，並未如原裁定所稱異議人尚能以南山人壽之保險
12 充作醫療保障，為此依法聲明異議等語。

13 三、按強制執行應依公平合理之原則，兼顧債權人、債務人及其
14 他利害關係人權益，以適當之方法為之，不得逾達成執行目
15 的之必要限度。強制執行法第1條第2項定有明文。蓋強制執
16 行程序，攸關債權人、債務人及其他利害關係人之權益，故
17 執行行為應公平合理兼顧渠等權益，符合比例原則（該條項
18 立法說明參照）。我國雖無如瑞、奧、德、日等國立法於強
19 制執行程序中採取介入權制度，惟依上開規定立法意旨，執
20 行法院執行要保人於壽險契約之權利，應衡酌所採取之執行
21 方法須有助於執行目的之達成；如有多種同樣能達成執行目
22 的之執行方法時，應選擇對債務人損害最少之方法為之；採
23 取之執行方法所造成之損害，不得與欲達成之執行目的之利
24 益顯失均衡。壽險契約，常見兼有保障要保人等及其家屬生
25 活，安定社會之功能，執行法院於裁量是否行使終止權執行
26 解約金債權時，仍應審慎為之，並宜先賦與債權人、債務人
27 或利害關係人陳述意見之機會，於具體個案依強制執行法第
28 1條第2項及第122條等規定，兼顧債權人、債務人及其他利
29 害關係人之權益，為公平合理之衡量（最高法院108年度台
30 抗大字第897號民事裁定）。

31 四、經查：

01 (一)相對人執臺灣士林地方法院（下稱士林地院）91年度執簡字
02 第7422號債權憑證為執行名義，向士林地院聲請對異議人名
03 下之保險契約及已得領取之金錢債權聲請強制執行，經士林
04 地院囑託本院執行，經本院民事執行處（下稱執行法院）以
05 113年度司執助字第3868號強制執行事件受理在案，並於113
06 年2月26日發執行命令命富邦人壽保險股份有限公司（下稱
07 富邦人壽）、南山人壽於22,015,594元，及自90年2月14日
08 起至清償日止，按年息8.55%計算之利息，並按上開利率20%
09 計算之違約金，及本件執行費153,570元之範圍內，予以扣
10 押。異議人以其於南山人壽之保險之要保人與受益人皆為林
11 宜璇，其於富邦人壽之保險係由林宜璇負擔保費，性質僅為
12 醫療保險等為由聲明異議。南山人壽以異議人非要保人為由
13 聲明異議，富邦人壽則以異議人名下之保險（保單號碼：Z0
14 00000000-00，下稱系爭保單）之解約金僅75,970元為由聲
15 明異議。原裁定以異議人為系爭保單之要保人，系爭保單形
16 式上即屬異議人之財產，況異議人仍於南山人壽之多張醫療
17 險，縱使終止系爭保單，並未影響異議人之醫療保障等為
18 由，駁回異議人之異議等情，業經本院依職權調閱執行事件
19 卷宗查明屬實。

20 (二)異議人主張其名下之保險均由林宜璇繳納保險費，執行法院
21 應賦予林宜璇陳述意見之機會云云，然強制執行事件屬非訟
22 事件性質，執行法院僅得為形式上審究，系爭保單之要保人
23 為異議人，而要保人基於壽險契約請求返還或運用保單價值
24 之權利，應為要保人所有之財產權，經大法庭裁定在案，從
25 而系爭保單於形式上即屬異議人之財產，與實際繳納保險費
26 為何人無涉，林宜璇非本強制執程序之利害關係人，異議
27 人此部分主張，並非可採。至於異議人主張其於南山人壽之
28 保險尚有保單借款，並非必然能繼續保有保險效力云云，查
29 異議人於南山人壽之保單，因南山人壽以異議人非要保人為
30 由聲明異議，故執行法院並未終止異議人於南山人壽之保
31 險，且縱使異議人於南山人壽之保險尚有保單借款，然保單

01 價值準備金扣除保單借款後之財產權，仍為要保人所有，而
02 屬要保人之責任財產，異議人不得僅以保單尚有借款為由主
03 張該等保單非強制執行之標的。

04 五、據上論結，本件異議為無理由，依強制執行法第30條之1、
05 民事訴訟法第240條之4第3項後段、第78條，裁定如主文。

06 中 華 民 國 113 年 11 月 11 日
07 民事第一庭 法 官 賴秋萍

08 以上正本係照原本作成。

09 如對本裁定抗告須於裁定送達後10日內向本院提出抗告狀，並繳
10 納抗告費新臺幣1,000元。

11 中 華 民 國 113 年 11 月 11 日
12 書記官 顏莉妹